

造假疫苗, 追责不能止于召回

这几天,“长春长生”公司疫苗造假的新闻引发舆论大哗。国家药监局在对该企业开展飞行检查中发现,其冻干人用狂犬病疫苗生产存在记录造假等严重违反《药品生产质量管理规范》行为,要求吉林药监部门收回其《药品GMP证书》,并责令其停止狂犬疫苗生产。

作为一家生产疫苗的上市企业,连狂犬病疫苗数据都敢造假,不仅胆大包天,更是伤天害理!稍有医学常识的人知道,狂犬病是一种人兽共患的传染病,迄今为止都无有效的治疗手段,人患狂犬病后的死亡率几近百分之百。目前,对狂犬病只能采取接种疫苗的措施进行防范。这意味着,接种疫苗是应对狂犬病的唯一救生通道,但作为“救护人”的企业竟如此无底线,岂非草菅人命!

虽说该批次疫苗尚未投放市场,企业也正好对有效期内所有批次疫苗全部实施召回,但相关的追责却绝不能

就此而止。有资料显示,长春长生所产的人用狂犬病疫苗等在全国有着数量巨大的使用人群,排名占全国第二。一家事关数百万生命的疫苗生产企业,居然在生产记录中造假,其背后的原因到底是什么?是利益所驱有意为之,还是制度漏洞监管不到位所致?凡此种种,都应一查到底。

显然,作为肩负社会使命的企业,借助此次丑闻的曝光,必须对其内部所存问题进行一次全面彻底的排查——既要查狂犬疫苗,亦要查其他类型的疫苗;既要查产业链环节,更要查质量监控等制度措施所存在的疏漏。而且,因为事涉造假,单听企业声明“其他产品没问题”已是靠不住,须由不涉利害关系的监管部门来严查深究,方可取信于民。

况且,此次发现造假源于国家药监局的飞行抽查,即来自最高层级的监管,那么,作为日常监督的当地药监部门为何未能发现问题?个

中是否存在监管失责与渎职?类似问题无疑也值得追问。

由于信息披露的局限,公众尚不知长春长生的疫苗造假涉及面有多广,动机如何,后果怎样。但作为疫苗厂家,普通的生产事故与有意造假显然性质不同,后者无疑更恶劣,既突破了行业伦理的底线,亦突破了公众认知的底线,对如此行为,查处和究责显然不能手软。但是,严肃追责不能停留于对责任人的处分,更应查清背后的成因,为什么在疫苗生产中敢于造假?是监管的疏漏还是制度追责的过于软弱?

无论如何,疫苗生产事关公众健康,且影响面十分广泛,对于此次疫苗生产的造假查处,不能只是就事论事地进行“业务工作处理”,而应放置于公共健康安全的层面,依法严处,甚至于依法追究刑责,并作出对整个行业都有警示意义的防范举措。①4

D 第三只眼

□ 熊 志

月薪2500元招研究生 神木市错在哪

7月17日,陕西省神木市公益性岗位协管员领导小组办公室发布的一则招聘公告引起了舆论关注,公告称该市决定招聘100名协管员(属临时用工),需研究生学历,月薪为2500元,聘用期三年。19日上午,神木市官方发布情况说明并致歉。

此事中,很多批评者将靶心对准其工资待遇,这其实是个伪命题。2500元的月薪标准到底高不高,只能与当地的工资水平对比,而且,只能与当地短期就业市场的人才供应结构相比。再者,招聘的岗位工资毕竟是财政承担,岗位比较接近公务员体制,2500元的低工资若有研究生愿意去,也无可厚非。

神木市此次招聘涉及的是公益性岗位,按照劳动保障部的相关解释,它是“满足社区及居民公共利益为目的的管理和服务岗位”,更多是为了安置就业困难人员。所以,其整体工资水平并不高。《山东省就业专项资金管理暂行办法》提到,公益性岗位补贴和社会保险补贴两项补贴之和不低于当地上年度社会平均工资的40%,不高于当地上年度社会平均工资的60%。可见,如果陕西省神木市用超出标准的高月薪进行招聘,那才是不正常。

问题在于,神木市将招聘门槛从过去的专科提升为研究生,这种跳跃所带来的直接疑问是有没“萝卜招聘”的可能?因为是公益性服务岗位,所以其功能是为失业人群兜底,招聘对象往往是面对就业困难的群体,尤其是一些大龄人员。陕西省神木市将招聘条件设置在35周岁以下,与很多地区将门槛定为女性40周岁以上,男性50周岁以上相反。换句话说,陕西省神木市招聘的真正问题在于:以研究生为学历门槛,而非以就业、家庭困难程度为考量因素,这种门槛设置,明显偏离了岗位招聘的初衷。

哪怕短期失业,有硕士的学历加持,研究生想在就业市场上谋得一个工资高于2500元的岗位,谈不上有多少难度,何况陕西省神木市在当地算是经济发达地区。岗位门槛设定为研究生学历,一方面不符合研究生在就业市场竞争力较高的事实;另一方面,最需要帮扶的就业困难群体,其就业机会被挤占了。

研究生就业,在各类学历群体中,兜底的紧迫性其实很低。哪怕研究生愿意去基层进行服务,也有大材小用的嫌疑。所以,陕西省神木市用2500元月薪招聘,以面试资格吸引研究生,这种取向本身有违公益性岗位的设置初衷。毕竟这些岗位很大部分靠财政供养,花钱就得花到最迫切的地方。如果还有很多低学历困难群体找不到工作,那么研究生又有什么优先级呢?①4

K 看图说话

各行其是

暑假出游高峰期,儿童票标准成为居民热议的话题。免票、半票还是全票的标准是身高还是年龄?身高线和年龄段怎么划分?记者调查发现,儿童票的衡量标准在各地“各行其是”,颇让消费者“摸不着头脑”。①4

新华社



J 街谈巷议

□ 苑广阔

这种“正义”其实就是恶意

近期,四川省南充市营山县街头发生了一起很普通的交通事故,一个年轻人在推动自己电动自行车的时候,不慎将69岁的老人刘德科撞倒在地,然而,网络上却传出刘德科和老伴是“碰瓷高手”的传闻,一时之间他们的照片和“碰瓷劣迹”传遍网络。即便是当地交警做出了撞人者负全责,老人没有责任的交通事故责任认定,仍旧不能平息舆论,老人平时出门,都要把交通事故责任认定书随时带在身上,以证清白。(7月18日成都商报)

一起很普通,也很轻微的街头交通事故,最终演变为一场网络风暴,而事故中被撞伤的受害人,则成

了这起网络风暴中的“碰瓷者”,不但受到网友的谴责、攻击和诋毁谩骂,现实中也被人指指点点,甚至在买菜的路上被人围住,从出声指责发展到拉扯推搡。

所有的这一切,都源于现场不明真相的围观群众的误解、臆测以及添油加醋的传播。从一个客观的角度来说,我们理解现场的群众和网友,他们在真相未明的情况下,之所以把两位清白的老人当成是“碰瓷者”大加讨伐和谴责,一方面源于对真正碰瓷者的憎恨和愤怒;另一方面,则是想维护自己内心朴素的正义,以此来提醒更多的人,避免被这两名“碰瓷

老人”敲诈勒索。

但是我们必须指出的是,这种打错了引号,同时也用错地方的“正义”,最终也成了一种对他人的恶意,它带来的只是以讹传讹、谣言四起,这也对当事人构成了侵害。

这是一起不大不小的悲剧,酿成这起悲剧的根源,在于现场的群众、网络上的网友在并不了解真相的情况下偏听偏信,以讹传讹。我们呼吁处于网络时代和信息爆炸时代的每一个人:慎用自己的手机和键盘,多点求证精神,少点造谣传谣,否则,你发出去的每条信息,都可能成为伤害良善的一颗子弹。①4

南石医院诚聘内科医生

河南大学附属南石医院因业务发展,现需招聘内科退休专家2名,待遇面议。

咨询电话:15838711278(赵主任)

中国邮政集团公司南阳市分公司 邮件处理场地寻租公告

因邮政业务发展需要,我分公司公开寻租邮件处理场地,具体条件如下。

一、位置:南阳市中心城区高速环线以内,高速路口周边。

二、面积:3万平方米(40亩以上),场地开阔、平整,产权清晰、手续齐全。

联系人:赵先生15890868580

郑先生13193698598

2018年7月12日